

# За сельскохозяйственные

# КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

29 ОКТАБРЯ — ДЕНЬ  
РОЖДЕНИЯ ЛЕНИН-  
СКОГО КОМСОМОЛА.

ЮНОШИ И ДЕВУШКИ! НАСТОЙЧИВО ОВЛАДЕВАЙТЕ ВЕЛИКИМ РЕВОЛЮЦИОННЫМ УЧЕНИЕМ — МАРКСИЗМ-ЛЕНИНИЗМОМ, ВЫСОТАМИ НАУКИ, ТЕХНИКИ И КУЛЬТУРЫ! БУДЬТЕ В ПЕРВЫХ РЯДАХ БОРЦОВ ЗА УСПЕШНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ РЕШЕНИЙ XXIV СЪЕЗДА КПСС!

(Из Призывов ЦК КПСС к 55-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

## СО ВРЕМЕН СВЕРЯЯ ШАГ

ДВАДЦАТЬ девятого октября Ленинскому комсомолу исполнится 54 года. Этот юбилей — поистине всенародный праздник. Вся пятидесятичлетья история комсомола овеяна героикой самоотверженной борьбы и труда. Ведь комсомол объединяет молодых людей, которые предъявляют к себе повышенные требования, берут на себя больше обязанностей по сравнению с тем, кто не является членом союза, — быть первым там, где решаются важные и ответственные проблемы коммунистического строительства.

О том, что сделано комсомольской организацией в прошедшем учебном году, мне и хочется рассказать.

Как выполняет мелодию вуза своей первейшей долг — учиться! Летнюю экзаменационную сессию 228 человек сдали только на «отлично», 1688 — на «хорошо» и «отлично», 11 курсов всех факультетов закончили экзамены со 100-процентной успеваемостью. Гордостью института и комсомольской организации являются Ленинские стипендиаты Н. Велик, В. Петров, В. Федоров.

Ярким свидетельством трудовой и общественно-политической активности комсомольцев является их участие в Ленинском зачете «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь». В нем приняли участие 2768 комсомольцев, из них сдали Ленинский зачет — 2673.

Девяносто бойцов студенческих строительных отрядов института освоили 80 тысяч рублей.

С настоящим энтузиазмом трудились 2316 студентов в дни Всесоюзного коммунистического суб-

ботника, посвященного 102 годовщине со дня рождения В.И. Ленина и 50-летию образования СССР. Ими отработано 17.352 человеко-часа.

В дни XIV внутривузовского фестиваля, посвященного Дню Победы, были подведены итоги работы за год художественной самодеятельности и стенных газет факультетов. Первое место занял коллектив художественной самодеятельности агрономического факультета (секретарь комсомольской организации Н. Крамаренко), второе место — ветеринарный факультет (секретарь В. Удалов), третье — экономический факультет (секретарь Р. Голошубова).

Комсомольцы института передают свои традиции младшему поколению — пионерам школ. В подшефной городской средней школе № 25 работает 60 вожатых, в день рождения пионерской организации мы подарили пионеру кинокамеру, магнитофон, пионерскую атрибутику, выделили для поездки по Кавмингруппе два автобуса, а сельской Каменнообдорской было передано 800 экземпляров книг, комплект спортивного инвентаря, оборудование для химического и биологического кабинетов и предметы пионерской атрибутики.

В буднях больших и малых дел, в повседневных комсомольских активностях. Это С. Минкин, секретарь комсомольской организации факультета механизации, В. Удалов, секретарь комсомольской организации ветеринарного факультета, А. Аралов, секретарь комсомольской организации факультета защиты растений, члены коми-

тета комсомола института Н. Кавешников, А. Спасник, М. Беседин, И. Яковлев, комсорги курсов Н. Москвитин, А. Кремень, А. Логачев, О. Колесник, комсорги групп Л. Лубинец, П. Шевтиков, М. Стабровский, В. Чайкин, А. Иванов, Р. Хасароков и многие, многие другие.

В феврале будущего года комсомольская организация института отметит свое 40-летие. Отличной учебой, активным участием в общественной, научной жизни, самоотверженным трудом ответят комсомольцы на эту знаменательную дату.

В. КОМАРОВ,  
зам. секретаря комитета  
ВЛКСМ института.

### ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

В ЦЕНТРЕ внимания институтской партийной организации находится предстоящий обмен партийных документов и связанные с ним вопросы улучшения организационно-партийной и воспитательной работы.

Выполняя Постановление ЦК КПСС (1972 г.) Пленума ЦК КПСС «Об обмене партийных документов», партком института разработал план мероприятий по реализации данного постановления. Эта важная работа направлена к тому, чтобы все формы и методы деятельности партийного комитета, партийных бюро факультетов соответствовали современным нашим задачам, чтобы коммунисты со всей ответственностью относились к труду, учебе, партийным поручениям, строго соблюдали партийную дисциплину, нормы коммунистической морали.

Большое внимание в ходе обмена документов будет уделено индивидуальной беседе с коммунистами, особенно с теми, кто не принимает участия в общественной жизни, нарушает трудовую и партийную дисциплину, не выступает на партийных собраниях, своими поступками игнорирует выполнение решений партии, несвоевременно платит членские взносы. В ходе бесед надо обстоятельно разобраться в причинах, породивших те или иные недостатки, помочь коммунисту исправить эти недостатки и привлечь к активной жизни своей организации.

Пристальное внимание партийных бюро факультетов должно быть обращено на работу с молодыми коммунистами, воспитание которых требует повседневных забот партийных групп, старших товарищей.

Эти и другие вопросы были главной темой работы недавно прошедшего партийного собрания института, посвященного предстоящему обмену партийных документов. Собрание стало своего рода смотром наших сил, строгой проверкой того, как каждый коммунист превращает в жизнь решения нашей партии.

Доцент В. МИЛОШЕНКО.



Плакат Ю. Иванова.

## КАПЛИ БОЛЬШОЙ РЕКИ

Ушли ребята на войну. Сражались под Москвой и Сталинградом, под Курском и Белгородом. Ковали победу над злобным фашизмом. А девчата, не те, которые надели военную форму, а те, несколько сотен, что остались в тылу, начали помогать фронту.

В сборе теплых вещей самое активное участие принимали и студенты медицинского института. Вечерами, в свободное время они вязали советским воинам теплые шарфы и фуфайки, варежки и носки.

Горячее участие в сборе посылок фронту приняли также студенты нашего института. В архиве института тех лет сохранились «документы» о комсомольских собраниях 1942 года. Выступая на них, девушки обещали принести все хорошее, что у них осталось от мирного времени, чтобы отправить на фронт. И принесли! Полотенца, вышитые цветными нитками, книги, исписанные портретары. Все это собралось в комитете комсомола и потом запаковывалось в посылки.

1942 год... Последние дни июля. Во дворе института — машины, телеги, повозки. Идет эвакуация семей преподавателей и студентов. Наступает враг. Немцы там никак не видели уже под селом

Буденновским (теперь Красновардейское). И вот они уже на подступах к Ставрополю.

22 июля 1942 года бюро крайкома партии постановило создать штаб партизанского движения в крае. Его возглавил секретарь крайкома КПСС М. А. Сулов.

Ушли в партизанские отряды и несколько студентов нашего института. Скупой

тыл врага для проведения разведывательной работы. Это было в декабре 1942 года. Она дошла до села Арзгир, здесь была предана полиции и попала в фашистский застенок в г. Буденновске. Фашисты долго ее пытали, стремясь получить от нее нужные им сведения.

Карабут на всех допросах держала себя стойко, мужественно. Враги ничего не

## Из истории комсомольской организации нашего института

язык документа ярко рассказывает о Доре Карабут, о той, что пала смертью героя.

«Среди партизан, погибших за Родину, в памяти ставропольцев сохранилось имя отважной девушки Доры Карабут. Это была слабая здоровьем, но сильным духом девушка. По состоянию здоровья ее не приняли в партизанский отряд. Но, уступая ее настоятельным просьбам, краевой штаб партизанского движения решил в ноябре месяце направить ее в партизанский отряд Северной группы, которым командовал Т. Попов. Командованием партизанских отрядов она была направлена в

добились от этой девушки, и она была замучена ими до смерти».

В январе 1943 года Ставрополье снова стало советским.

Возле бывшего здания института собирались его студенты. Они и хотели бы заниматься, да было негде. Здание представляло груду развалин. И девчата «засучили рукава». Кто рассказывал сейчас, по сколько часов работали на стройке студенты? Кто поверит, что они работали даже в темноте, на ощупь, передавая друг другу осколки кирпича. Они очень хотели учиться, и они в рекордный срок — за два месяца — восстановили кор-

С. БОЙКО.

# ТВОРЧЕСТВО

**ТВОРЧЕСТВО!** Как важно приобрести к нему человека в молодые годы, показать, что пути к успеху тернисты, что поиск истины долг и требует трудолюбия прежде всего. Зато как волнует и вдохновляет на новый труд достигнутые цели... Сделать человека творцом как можно раньше — в этом одна из первейших задач высшей школы сегодня. И нельзя не вспомнить в этой связи наказы академика Бардина молодым: учиться всегда, всю жизнь, но учеником быть как можно меньше...

Сократить срок ученичества, почувствовать себя мастером уже в студенческую пору помогают студенческое проектно-конструкторское бюро нашего института. Закалку творчеством на его базе только в этом году прошло более 120 студентов разных курсов и факультетов.

И как в любом деле, застрельщиками, энтузиастами нового у нас стали комсомольцы.

Их много, и обо всех трудно рассказать в короткой заметке.

Среди них Таня Яковлева, теперь пятикурсница факультета механизации. Со своими товарищами Александром Бутом, Анатолием Подчеренниченко она успешно трудится над усовершенствованием доильного конвейера для молочной фермы колхоза имени XXII съезда КПСС, что в городе Зеленокумске.

В таком конвейере будет много оригинального.

Пятикурсники В. Карасев и Л. Лебский разработали новую технологию доения коров и первичной обработки молока для молочного комплекса колхоза имени С. М. Кирова в Георгиевском районе. Особенно интересна конструкция прифермского транспортного молокопровода, позволяющая в несколько раз снизить затраты на транспортировку молока на территории комплекса и сохранить его качество перед сдачей государству.

Не отстают от своих товарищей и студенты-комсомольцы четвертого курса. Высокопроизводительный запарник-смеситель сконструировали В. Буряк и Ф. Круть. Они же разработали проект

вентиляции кормоцеха и зерносклада для колхоза им. С. М. Кирова Курсавского района.

Студенты Сергей Головинов, Алексей Косолапов и Александр Ворцов вместе с другими молодыми конструкторами работают над машиной, которая очень нужна шлемным пчеловодческим совхозам края.

Успешно трудятся в СПКБ студенты второго курса. Геннадий Ушаков и Анатолий Рыжков заканчивают разработку чертежей на фракционный доильный аппарат. Анатолий Плотников создал конструкцию микроаппарата для аэрозольной обработки химическими препаратами садов и виноградников, Василий Коцюба обрабатывает сборочные единицы на автоматический счетчик-дозатор сыпучих материалов.

Комсомольцы помогают обобщать передовой производственный опыт в нашем крае. С их помощью и при непосредственном участии Ставропольский центр научно-технической информации издал большими тиражами информационные листки о

фракционере травяной муки, о подольном доильном аппарате и приставке к серийным доильным аппаратам, о жатке-валкообразователе, о модернизированном автомобиле-разгрузчике, о переоборудовании плуга для внесения минеральных удобрений в почву, о комплекте диагностических приборов инструктора машинного доения. Несколько листов находятся в производстве.

Две заявки на конкретные конструкции, выполненные с участием студентов, уже защищены авторскими свидетельствами, четыре заявки ждут своего решения.

В дни рождения Ленинского комсомола приятно осознавать, что совет нашего незабвенного Ильича молодежи «Учитесь, учиться и учиться» не только выполняются, но и дает свои результаты: студенты умело применяют в СПКБ добротное усвоенное знание к творческому решению серьезных производственных задач.

— Так держать! — напутствуем мы всех молодых искателей, в ком комсомольский огонек подкреплен конкретной деловитостью и творческим поиском.

**К. ГАЛАОВ,**  
научный руководитель  
СПКБ, доцент.



## В СЕМЬЕ ЕДИНОЙ



На третьем курсе экономического факультета учится даргинский Дарсан Абдулкадыров. Староста группы, учится только на «хорошо» и «отлично», бывший воин, спортсмен, увлекающийся борьбой и шахматами, бывший старший инструктор в школе, боец студотряда, строившего Ставропольскую ГРЭС, — вот скупые строки его трудовой студенческой биографии.

На снимке: Д. АБДУЛКАДЫРОВ.

## Отличница



Я расскажу о студентке 2-го курса экономического факультета караеэвке Фаризад Хубиевой. В ее зачетке прочно поселились пятерки. Принято считать, что труднее всего учиться на первом курсе, потому что меняется система занятий, условия учебы и быта. Но главное, оказывается, не в этом. Главное — это уверенность в себе, спокойствие и упорство.

Конечно, не так-то легко было учиться в городе, на чужой квартире, вдали от родной аулы, без родителей, девочек, только что окончившей школу. Но Фаризад не испугалась трудностей. Она занималась. Читала учебники, дополнительную литературу. И в результате — ни одной четверки за весь первый курс. Фаризад видит причину успешной учебы в том, что ей все легко дается. Прочтет один раз — и все поймет. Другие будто бы столько же учат, даже больше. Наверное, дело здесь в том, как читать, в качестве, в желании запомнить все надолго. Фаризад учит надолго, на всю жизнь. Так как она именно из тех людей, которые выбирают раз и навсегда.

Сейчас, пока нет специальных дисциплин, Фаризад увлекается математикой. К ней часто обращается за помощью подруги. Знают: Фаризад всегда поможет.

Осенью 2 курс экономфака работала на уборке винограда. Звено, в котором была Фаризад, шло впереди, его хвалили. Она вспоминает это время с гордостью.

Обыкновенная студентка, рядовая. И выделяет ее среди других разве только стремление делать все, что от нее зависит, на совесть.

**Е. ЧЕНИКАЛОВА,**  
иаш корр.

НА СНИМКЕ: Ф. ХУБИЕВА.

Фото номера В. Бочаровой.

Редактор А. БУБНОВ.

## Успеха тебе, секретарь!



Николай, расскажи о себе, пожалуйста. Чем ты занимался до поступления в институт?

В общем, рассказывать, собственно говоря, нечего. Биография у меня такая же, как у всех — самая обыкновенная. Школу я окончил в 1968 году с медалью. Почти все мои школьные товарищи решили избрать себе техническую специальность, ну, и я тоже решил поступить в Ростовский опорный техникум. После его окончания я работал в Высокогорном научно-исследовательском институте. Но там, в Нальчике, мы были заняты только зимой, а с весны до осени работали в Краснодарской экспедиции по защите полей от града. Вот в такой экспедиции я проработал до лета 1970 года. А потом решил поступить в институт.

Традиционный вопрос: почему ты решил поступить именно в сельскохозяйственный институт, не в медицинский или какой-нибудь другой?

Мечта поступить в сельскохозяйственный институт у меня была и раньше, после окончания школы, но тогда этого не получилось. Однако после того, как я поработал в экспедиции по охране полей, мечта поступить в такой вуз окончательно выкристаллизовалась и превратилась в желание. Ведь между работой в экспедиции и институтом есть прямая и непосредственная связь. И вот тогда я решил поступить в институт. Мечта моя сбылась, теперь я учусь на третьем курсе, за прошлую сессию имею только одну четверку, все остальное — отлично.

Сейчас у Николая Крамаренко — горячая пора, по всему факультету проходят отчетно-выборные комсомольские собрания. Надо подготовить их, поработать с докладчиками, выступающими. А кроме того, обычная, «текущая» комсомольская работа.

Как ты начинал работать в комсомольских органах? Какие трудности в работе встретились?

В комсомол я вступил уже в восьмом классе. До института никаких поручений мне не давали, и я никакой работы не вел. И вот на первом же комсомольском собрании в институте меня избирают секретарем комсомольского бюро курса. Это была совершенно новая для меня работа. Опыта руководства таким большим коллективом, как вы сами понимаете, у меня не было. Но старшие товарищи помогли мне советом и делом, и работа пошла.

На втором курсе меня избирают членом факультетского бюро ВЛКСМ, а потом уже секретарем бюро факультета. Работать, безусловно, было трудно... Трудно и сейчас. Но ничего, справляюсь. Забот много: то организовать самостоятельную, то не ладится со спортивной работой. Кстати, о самостоятельности. У нас на факультете не было эстрадного оркестра из-за отсутствия гитар. И вот наше бюро вместе с Александром Машенко решило организовать этот оркестр. И теперь самостоятельность факультета занимает первое место по институту.

Сейчас у Николая Крамаренко — горячая пора, по всему факультету проходят отчетно-выборные комсомольские собрания. Надо подготовить их, поработать с докладчиками, выступающими. А кроме того, обычная, «текущая» комсомольская работа.

**А. МЕДОВЫЙ,** студент 1-го курса агрофака.  
На снимке: Н. Крамаренко.

Я встретился с ним в коридоре общежития. Пробегаю мимо меня, он на ходу бросил: «Привет, Шурик». И умчался. Везде у него дела.

Человек, о котором я пишу, — секретарь бюро ВЛКСМ агрономического факультета Николай Крамаренко.

Несколько раз я пытался «поймать» его, но усилия были тщетны: то его нет, он на собрании, то решает какой-то вопрос в комитете комсомола, то надо организовать что-то — в общем, это один из тех людей, которым 24 часа в сутки еле-еле хватает.

И вот, наконец, мы встретились. Он пригласил меня к себе, в 60-ю комнату. Но там было шумно, и мы вышли в холл.

Я ему задал давно подготовленные вопросы, ответы на которые мы помещаем здесь.

## НАМ ПОМОГАЕТ ДРУЖБА

НАША четвертая группа 3 курса зоотехнического факультета — многонациональный, дружный коллектив. Здесь учатся студенты шести национальностей: русские, даргинцы, аварцы, белорусы, черкесы, караеэвцы.

Дружба наша сложилась как-то сразу, с первых дней учебы в институте, а потом крепла год от года.

Так, во время уборки винограда в 1970 году, когда мы работали в винсовхозе «Терек», была сплотивла общая работа, борьба за перевыполнение плана. Многие

выполнили нормы на 155—160 процентов. Это заставляло подтягиваться остальных, и группа в течение трудового месяца держала первенство.

Сплочению коллектива, безусловно, способствовали наши политинформации, беседы, организация совместного отдыха — игр, танцев.

А когда начались занятия, дружба помогла нам и здесь. Трудно было некоторым, с ними занимались В. Светличный, З. Делиболтова, Н. Левина. И ребята подтянулись в учебе, стали успевать хорошо. В группе

сейчас три отличника — Ахмед Магомедов, В. Светличный и я. Многие ребята учатся только на «хорошо» и «отлично». Это М. Магомедов, В. Зана, Е. Мельникова, Н. Левина и другие.

Участвуя в конкурсе на лучшую учебную группу, мы добились первого места на курсе. И в этом помогла нам дружба.

И мы уверены, что в таком составе дойдем до пятого курса и успешно окончим институт.

**Н. ЛЮТОВ,** член бюро ВЛКСМ зоотехнического факультета, студент 3 курса.

## КОМСОМОЛЬЦЫ

### МЕХФАКА

ДВАДЦАТЬ четвертый съезд КПСС призвал юношей и девушек Советской страны идти в первых рядах борцов за высокую культуру производства и жизни, за утверждение коммунистических норм в нашей действительности. Тот, кто сей час учится в институте, — это молодежь, которой в самом ближайшем будущем предстоит принять активное участие в выполнении девятого пятилетнего плана.

Встречая 54 годовщину комсомола, комсомольская организация факультета механизации может с гордостью сказать, что проделана большая работа по улучшению учебы и идейного воспитания студентов.

Успеваемость в летнюю экзаменационную сессию превысила результаты зимней сессии.

Студенты факультета активно участвовали в весенних и осенних полевых работах, с большим воодушевлением трудились на субботниках и воскресниках. Песни, шутки везде были нашими неизменными спутниками. Умеют ребята и отдыхать. 35 человек участвовало в концерте художественной самодеятельности на традиционном внутривузовском фестивале. Интересно прошел вечер отдыха, организованный мехфаковцами. Актовый зал института не смог вместить всех, кто захотел в нем участвовать.

Большой успех сопутствовал нашим студентам и на 15-й спартакиаде института. Факультет занял первое общекомандное место, а также ряд призовых мест по волейболу, ручному мячу, ориентированию, шахматам.

Идя навстречу 54 годовщине комсомола, молодежь факультета механизации стремится к тому, чтобы хорошая и отличная учеба, крепкая сознательная дисциплина стали главными в жизни комсомольца, а участие в общественной жизни факультета — неизменным правилом каждого.

**С. МИНКИН,** секретарь бюро ВЛКСМ факультета механизации.